
Prénom : ________________  Date : __________________ 

aujourd’hui adv beaucoup adv naturel adj 

une ressource n.f rejeter v.1 toujours adv 

à cause de  prép une façon n.f un déchet v.1 

abimer v.1 un air n.m une forêt n.f 

économiser v.1 une énergie n.f détruit adj 

afin adv une planète n.f un pied v.1 

un chauffage n.m collecter v.1 un pull v.1 

une poubelle n.f lors prép un lieu v.1 

un piquenique n.m propre adj éteindre v.3 

un appareil n.m électrique adj au lieu de prép 

la pollution n.f un geste n.m quotidien adj 
 

● Exercice 1 : Complète ce texte. 
 

Aujourd’hui, vous utilisez beaucoup de ressources naturelles et vous rejetez 

toujours plus d’importants déchets. Vous devez agir dans la vie quotidienne et 

prendre des mesures nécessaires pour sauver la planète bleue.  

 

   Orth 10 : L’accord de l’adjectif 
 

● L’adjectif qualificatif s’accorde toujours avec le nom qu’il précise en genre et en nombre. 
 

● Pour former le féminin des adjectifs, on ajoute un –e au masculin. 

un joli paysage / une jolie maison  
 

Mais il y a des cas particuliers : 
 

● Les adjectifs qui se terminent par un –e au masculin ne changent pas au féminin. 

un quartier calme / une mer calme 
 

● Pour certains adjectifs, il faut doubler la consonne finale :  

un gros ballon / une grosse balle ; un ogre cruel / une ogresse cruelle  
 

● Parfois on change la terminaison 

er  ère  premier  première 

eur  euse  songeur  songeuse (sauf meilleure, inférieure, majeure, supérieure) 

eux  euse  heureux  heureuse 

eur  eresse vengeur  vengeresse 

teur  trice destructeur  destructrice 

f  ve  vif  vive 

c  che  franc  franche 

ORTHOGRAPHE 

CM2 

Préparation de 

dictée n°5 
 

 

Mémo 



et  ète  complet  complète 

et  ette  muet  muette 

eau  elle  nouveau  nouvelle 

ou  olle  mou  molle (sauf floue et hindoue) 

oux  ouse  jaloux  jalouse 

ot  ote  idiot  idiote (sauf : sot, vieillot, pâlot qui ont le féminin en OTTE) 

Quelques féminins irréguliers :  

frais  fraîche  sec  sèche  long  longue       favori   favorite   doux  douce      

malin  maligne  vieux   vieille  grec  grecque public  publique 

  

  Les adjectifs : beau, nouveau, fou, vieux, mou deviennent AU MASCULIN devant un nom 

commençant par un une voyelle ou un H muet : bel, nouvel, fol, vieil, mol  un vieil homme 
 

● Pour former le pluriel des adjectifs, on ajoute un –s à la fin du mot. 
 

un joli paysage / de jolis paysages 
 

● Les adjectifs qui se terminent par –S ou –X ne changent pas au masculin-pluriel. 
 

un bijou précieux → des bijoux précieux 
 

● Les adjectifs terminés par –EAU prennent un –X au pluriel. 
 

un beau paysage  de beaux paysages 
 

●Les adjectifs terminés en –AL forment leur pluriel en –AUX 
 

un château féodal  des châteaux féodaux 
 

Exceptions : bancal, banal, fatal, glacial, natal, naval…   ces tables sont bancals. 
 

● Exercice 2 : Remplace les mots en gras par ceux entre parenthèses, puis accorde l’adjectif.  
 

▪ un champ cultivé (une plaine)  

 une plaine cultivée 

▪ une immense maison neuve (un chalet)  

 un chalet immense neuf 

▪ la fée gentille et douce (le lutin)  

 le lutin gentil et doux  

▪ sa dernière trouvaille ingénieuse (son projet)  

 son dernier projet ingénieux 

▪ une enseignante souriante et patiente (un professeur)  

 un enseignant souriant et patient 



● Exercice 3 : Accorde correctement l’adjectif entre parenthèses.  
 

▪ C’est une affaire personnelle et secrète. 

▪ La douleur consécutive à cette chute accidentelle reste aigüe. 

▪ La jeune chienne de ma sœur aînée est vraiment mignonne. Elle est aussi très affectueuse et 

gentille avec ma petite nièce. 

▪ J’ai acheté une tenue neuve et complète pour le mariage de mon cousin : une robe violette et 

une écharpe en soie verte. 

● Exercice 4 : Écris les GN au pluriel.  
 

  Un exercice difficile  Des exercices difficiles    

  Une jeune chienne étonnante  De jeunes chiennes étonnantes 

  Un grand froid matinal  De grands froids matinaux 

  Une belle veste neuve  De belles vestes neuves    

  Un événement national inattendu  Des événements nationaux inattendus  

  Un vieux tabouret bancal  De vieux tabourets bancals    

● Exercice 5 : Écris les GN au masculin pluriel, puis au féminin pluriel.  
 

  Un ami séduisant   des amis séduisants     

 des amies séduisantes   

  Un singe vif et malicieux   des singes vifs et malicieux 

      des guenons vives et malicieuses 

  Le dernier concurrent   les derniers concurrents 

     les dernières concurrentes 

  Un artiste génial   des artistes géniaux 

     des artistes géniales  

  Ce voisin mystérieux   ces voisins mystérieux 

     ces voisines mystérieuses 

  Ce garçon admiratif   ces garçons admiratifs 

     ces filles admiratives 

  Son chat affectueux   ses chats affectueux 

     ses chattes affectueuses 

  Un acteur célèbre   des acteurs célèbres 

     des actrices célèbres 



● Exercice 6 : Réécris les phrases avec le sujet proposé. 
 

 Nous rejetons beaucoup de déchets.  Tu rejettes beaucoup de déchets. 

 Les hommes rejettent beaucoup de déchets. 

 Il vient à l’école à pied.   Je viens à l’école à pied. 

      Les enfants viennent à l’école à pied. 

 Je mets un pull.    L’enfant met un pull. 

      Ils mettent un pull. 

 Vous triez les déchets.   Ils trient les déchets. 

      Tu tries les déchets. 

 J’éteins les lumières   Ils éteignent les lumières. 

      Il éteint les lumières. 

● Exercice 7 : Trouve des mots de la même famille que :  

 pied : pédestre – piéton – piédestal – chausse-pied – piétiner…  

● Exercice 8 : Trouve des homonymes de air et emploie-les dans une phrase. 
 

Écoute cet air de musique. 

L’air est irrespirable à cause de la pollution. 

L’ère du Moyen Âge commence avec la chute de l’Empire romain. 

Nous nous sommes arrêtés sur cette aire d’autoroute. 

Ce carré a une aire de 12 cm². 

 
● Exercice 9 : À partir des verbes entre parenthèses, trouve les noms dérivés pour compléter les GN. 
 

 La pollution de l’air (polluer)   

 La destruction des forêts (détruire) 

 L’extinction du feu (éteindre)   

 L’utilisation d’outils de jardinage (utiliser) 

 Le tri des déchets (trier) 
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